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تاریخچھ

انجام دھد ، اتلاق می گردد .
تاریخچھ  ، شناسایی و اعلام مکتوب آن بھ حدود اواسط قرن سوم قبل از 

و دارای دو سیلندر بوده ، بر می گردد . 
16ولی قرن 

قرن پس از آن بھ صورت علمی در آن زمان شناختھ شده و مورد استفاده قرار گرفتھ است . 
19قرن 

نام برد .
.اولین سیالی را کھ بشر مورد استفاده قرارداد آب بود

.تر آنو مھمپایین قیمت بسیار ،بوده
است .نمودهمیرا بھ عنوان یک انرژی جدید بھ  خود جلب

یروان، لی مضرات آن نظیر تسریع در زنگ زدگی و
.حرارت بشر را مجبور بھ استفاده از سیال ھای جایگزین نمودی درجھ 

.یمیایی و فیزیکی خود را در مدت زمان کمی از دست می دادنداین روغن ھا خواص ش
)Additivesی (بشر قادر بھ تولید مواد قابل افزودن1940تقریباً در سال 

و فیزیکی روغن را ییافزودنی خواص شیمیابھ روغن ھای پایھ معدنی گردید کھ این مواد 
.حد بسیار بالایی حفظ و افزایش داده استتا



آنست کھ ھد

گیرد آشنا نماییم . 
یک کنترلر ھیدرولیک کار دستی کیست ؟

ھیدرولیکی بھ صورت دستی بر آید . 

تم ھای ھیدرولیک می باشد .ھای نیوماتیکی در بیش تر مواقع تا یک بیستم فشار در سیس

مدارھای ھیدرولیکی می گردد .

رانده باشد.دستی می بایست دوره ی کنترلر نیوماتیک کار دستی را گذ

توانایی بررسی و سنجش ویژگی ھای سیستم ھیدرولیک 

ھیدرولیک و روابط مربوطھ ی فیزیکی و تفاوت ھای میان فشار و دبی باشید . 

صوصیات سیال ھیدرولیک خ
:وزن مخصوص 

ند .وزن مخصوص (چگالی ) آن می نام
9/0توجھ داشت کھ چگالی نسبی روغنباید

.  معدنی این عدد تغییر می یابدی افزودنی ھا بھ روغن پایھ

استاتیکی لازم می باشد
ملزم بھ اعلام آن بھ انضمام دیگر خصوصیات فیزیکی مورد لزوم می باشند . 

:لزجی 
.(

و با مشکل آبباشد سیستمتی کھ لزجی پایین میزان لزجی بسیار مھم می باشد در صور



ھمچنین نشتی ھای زیاد و 
خاصیت روانی سیال پاصورتی کھ لزجی بالا باشد یا بھ عبارتی 

ی حرارت می گردد .بھ منظور غلبھ بر اصطکاک ھای خود روغن و بالا رفتن درجھ
سینماتیکی ذکر می گردد دینامیکی ولزجی بھ دو صورت 

( Sisee/mm2سینماتیکی  واحد لزجی 
Cst. معروف می باشد (

40ی 
ی 

.افزایش آن کم می گردد
:لزجی وفشار ی رابطھ

، ھرچھ در سیستم

1200. چون رددبایست دقت زیادی مبذول گ

) می باشد .Cst( سانتی استوک80تا 40بین 
:تراکم پذیری 

.شندسیالات دارای قابلیت تراکم پذیری می باھمان طور کھ می دانید کلیھ ی 
100مثلاً کاھش تقریبی در حجم برای روغن ھای معدنی بھ ازاء ھر  Bar ً0/ 7تقریبا %

می باشد .
تراکم پذیری ھر سیال بھ میزان دما و فشار بستگی دارد ھمچنین 

و با دما رابطھ ی عکس دارد .
:مدول بالک

و
می دھد .(صلب بودن) کمتر سیال را نمایشسفتی

وبرای روغن ھای معدنی Bar 20000برای مثال مدول بالک برای آب 
15000 Bar .یعنی روغن نسبت بھ آب دارای تراکم پذیری می باشد

کم تر می باشد . 
:انبساط حرارتی  

.در حجم سیال داردتغییر دما تأثیر بھ سزایی 
0/ 107معدنی بھ ازاء ھر 

20015است 
لیتر افزایش می یابد .5/ 5اد ، حجم آن تقریباً درجھ ی سانتی گر55

200055
.کھ اطلاع ازآن جھت طراحی و انتخاب مخازن ھیدرولیک بسیار ضروری می باشدداشت . 



:اثر گرما

می گردد .خاصیت اصلی روغن 
.درجھ سانتی گراد می باشد40معدنی روغن ھای استفاده ازی کھ بھترین محدوده

افزودنی ھا :

،اضافھ می گردد کھ اضافھ نمودن آنھا بھ روغن ھا باعث 
 ،

بھ کار رفتھ گردد لذا توجھ بھ افزودنی ھای
روغن بسیار حائز اھمیت می باشد

:سیال آب گلیکول
بھ دلیل درجھ ی اشتغال بالا کھ بیش تر سیال آب گلیکول فقط

رولیک مورد مصرف قرار می گیرد . بسیار مناسب در سیستم ھای ھید
معدنی بسیار ضیف بوده و اثرات اکسید اسیون روان کاری نسبت بھ روغن ھای ولی از لحاظ 

گردد .آلومنیوم می باشد و ھمچنین در مجاورت با رنگ ھا ھرگز توصیھ نمی
ی انرژی :قانون بقا
می نماید کھ انرژی تولید گردیده واز بین ی انرژی عنوان قانون بقا

می گردد .حالتی بھ شکل و حالتی دیگر تبدیل
.ثابت می باشد

واحد اندازه گیری فشار :
) Barر ( ری فشار، بایکی از واحد ھای اندازه گی

.سطح مقطعبر نیرو 
درصورتیکھ نیرو بر حسب کیلوگرم و سطح بر حسب سانتی متر مربع باشد

P = F / A
1cm2در

1Kg 1عمل را برابرفشار حاصل از اینرا وارد نماییم Bar ) . 1می نامیم(



1-1شکل

می باشد .N / m2) واحد دیگری بھ نام پاسکال بوده کھ برابر با 1( 
واحد اندازه گیری جریان :

Lit / MinQ20
20لیتری توسط پمپی در زمان یک دقیقھ پر گردد میگوییم کھ دبی عبوری 

باشد
Lit

Q=---------
Min

وسایل اندازه گیری : 

عنوان تعیین کننده ی نیروی نھایی کھ توسط 

بعضی از لوازم اندازه گیری کھ بیش ترین مصرف را دارا می باشندمی پردازیم .
فشار سنج : 

گیری فشار در آن نقطھ را داشتھ باشد بھ آن فشارسنج می گوییم .

تقسیم نمود :
الف )فشار سنج ھای الکتریکی ( دیجیتالی )

) 1ب ) فشار سنج ھای مکانیکی ( 
فشارسنج مکانیکی :

)2دارای عمر مفید بالا و ضریب اطمینان خوبی می باشند .( 

ج نمایش فشار) سھ عامل اصلی سایز ،انتخاب این گونھ فشار سنج ھا ( گی

درصد فشار اصلی می باشد .40الی 20اطمینان  بین 

در این کتاب فقط بھ شرح فشار سنج ھای مکانیکی می پردازیم .)1



2
می گردد .

نوع خشک و گلیسرینی :

) وجود دارد .C Tubeداخل این نوع گیج ھا لولھ ی بوردون ( 

تھ و از صدمھ زدن بھ اجزا داخلی فشار سنج جلوگیری بھ عمل می آورد .زیادی گرف
 )1

غیراز آن را فشار سنج خشک می نامند . 
ده 
مسدود گردیده است کھ در بالای این در پوش لاستیکی محلی برای بریدن قسمت بالایی دریچھ 

این قسمت را بھ وسیلھ ی ابزار برنده قطع نموده کھ در اثر انبساط و انقباض حاصل در درجھ 
رت ھای زیاد و کم آسیبی بھ فشار سنج وارد نیاید . ی حرا
) :C Tube( عملکرد گیج مکانیکی با لولھ ی بوردوننحوه 

)1-2.شکل (دسترس می باشد 

بدنھ ی گیج می باشد .

CC Tubeبوردون کھ بھ شکل 
.گشتھ کھ انتھای این لولھ بھ یک نیم چرخ دنده ( دنده شانھ ) نصب گردیده است

می دھد .

خط اصلی
.می گردند



2-1شکل
: دبی سنج

Lit / Mincc/Sec
محاسبھ می گردد .

)1بایست قرار می گیرند تا بتوانند میزان جریان را محاسبھ نمایند (

-1-

توصیھ نمیگردد

آورد . 

ھر دور چرخش پمپ می باشند .
20ccپمپ با دبی برای مثال اگر تولید کننده ای اعلام کند کھ 

دور بر دقیقھ باشد :1400دور موتور 
20 × 1400 = 2800 cc / Min

2800 : 1000 = 2 / 8 میزان دبی ( لیتر بر دقیقھ )
در صورتی کھ امکان دستر

توان میزان جریان روغن را بھ وسیلھ ی آزمایش زیر محاسبھ کرد 
آزمایش :

جھت اندازه گیری میزان جریان و جابھ جایی توسط پمپ قطعات زیر مورد لزوم می باشد :

زمان سنج ( کرنومتر) .
نحوه ی عمل :



خاموش نمودن الکترو موتور را تخریب نمائید. 
حال با دانستن میزان روغن ج

پی برد . 
سادگی می توان روغن باشد ، بھ 500ccثانیھ پمپ قادر بھ جابھ جایی 3مثلاً اگر در مدت 

ر ( دقیقھ ) این پمپ قادر بھ جابھ جایی چھ حجمی از روغن دریافت کھ در واحد مورد نظ
است .

3 500cc
60*500       30000

60 x ⇨ -------------- = ----------- = 10000
3                                                                       3

Cc

10000 : 1000 = 10 Lit / Min ............. Q=10 lit/min
باید در نظر داشت کھ واحد محاسباتی جھت میزان دبی ھر پمپ بھ صورت استاندارد برحسب 

) می باشد ، لذا این واحد می بایست بر حسب گالن بر دقیقھ تبدیل گردد .1گالن ( 
10 Lit : 785 /3 = 642 /2 ندقیقھ / گال

دانستن و محاسبھ ی این مقدار جھت تعیین سرعت عملگرھا و جریان سیال در لولھ بسیار مھم 
وضروری می باشد .

وجود دارد .

چرخش آن ، 

Counter
)2حاسبھ می گردد . ( م

از یک سیال آن است کھ در جریان یکنواختی پیوستگی بیان گر معادلھ
.از تمام مقاطع آن یکسان است

لیتر می باشد .3/ 785) ھر گالن برابر 1( 
 )2

ر در صورت خاص وجھت آزمایش .ندارند مگ
توانایی آماده سازی واحد تولید فشار :

مصرف و اجزای تشکیل دھنده ی آن را ش



گرفتھ و بھ کار ببندید .
:در این فصل می خواھیم موارد زیر را فرا بگیریم

)Power Packآشنایی با مجموعھ ی تولید فشار ھیدرولیکی ( –1
نایی با قسمت ھای مختلف مجموعھ ی تولید فشار ھیدرولیکی    (بھ طور اجمال )آش–2
آشنایی با انواع فیلترھا از نظر مورد مصرف و مکان قابل مصرف –3
آشنایی با اجزای تشکیل دھنده ی فیلتر و مفاھیمی ھمچون مش و میکرون –4
آشنایی با مخازن روغن در سیستم ھای ھیدرولیکی -5
آشنایی با اصول محاسباتی و حجم مخزن روغن –6
)Power Packاصول و اجزا جھت آماده سازی ( –7
طریقھ ی تخلیھ ی مخزن روغن –8
نکاتی چند در زمینھ ی اصول حفاظتی و ایمنی-9

) :Power Packمجموعھ ی تولید فشار ھیدرولیکی ( 

) می گویند .Power Pack(واحد) تولید فشار ھیدرولیکی ( 

2_1شکل

خاصی بوده کھ جزء بھ جزء آن را مورد بررسی قرار میدھیم .



2_2شکل
2–1ھمان گونھ کھ در شکل 

حداقل دارای ویژگی ھای زیر باشد :
حفظ روغن در سیکل ھای کاری باشد .دارای فضای مناسب و کافی جھت –الف 
–ب 

باشد .
–ج 

روغن ھدایت گردد .
امکان جذب خرده ھای فلز کھ در روغن معلق می –د 

مخزن روغن وجود داشتھ باشد .
امکان و فرصت جداشدن ھوای مخلوط در روغن در داخل مخزن وجود داشتھ باشد .–ک 
امکان جلوگیری از حرکات تلاطمی روغن در ھنگام برگشت روغن وجود داشتھ باشد .–ل 
با استفاده از حجم روغن ذخیره شده ، امکان–م 

انتقال یافتھ وجود داشتھ باشد . 
–ی 

باشد .  

باید در نظر داشت :

50د
60

ھیدرولیکی و خود روغن ثابت نگھ داشت . 



2–1مجدداً بھ شکل 
مورد بحث قرار خواھد گرفت . 

2_3شکل
محفظھ ی مخزن روغن :

ST 37 ≈ST 42 ) (

Co2

5 /1
4درصد ( تا 2

و اضافی بھ سمت شیب حرکت نمایند 

2_4شکل

ی جوش کاری بوشن بھ کف مخزن نصب می گردد 

فرصت دھی جھت جدا شدن ھوا از روغن کھ در سیستم رخ داده است نصب می گردد. 
600در دیواره ی مخزن ھای بزرگ تر از 

)2–2شکل 



2_5شکل

توأم با دماسنج می باشد نصب می گردد کھ این
داخل مخزن را مشخص می نماید .  

ضخامت دیواره ھای مخزن بیش تر می باشد .

مسیر خروج

باشد .
:درب باک

می باشد .روغن بھ داخل مخزن دارای صافی 

2_6شکل

2_7شکل

ھواکش :



مصرف می گردد اغلب از ھواکش کھ دارای فیلتر ھوا می باشد استفاده می گردد .
ر 

محیط ھایی کھ دارای ھوای آلوده می باشند قرار می گیرد . 

بھ راحتی بتواند ھوای مورد نظر را خالی و پر نماید .

) :Baffle Plateصفحھ ی عمود بھ کف مخزن( صفحھ ی موج گیر 
4/ 35/ 4ارتفاع این صفحھ

روغن از سمتی بھ سمت دیگر مھیا می گردد . 

بلافاصلھ از قسمت دیگر وارد پمپ نگردد . 

شده را جھت تھ نشینی مواد زاید مخلوط با روغن و ھمچنین ا
با روغن و گرمای اضافی ایجاد شده را فراھم می نماید . 

تا حدی کھ از سطح روغن پایین تر باشد انتخاب و نصب نمود .
ھمچنین قطر لولھ ی برگشت ، بزرگ در نظر گرفتھ م

تخلیھ کاستھ شود . 
45

مخزن قرار گیرد . 

ظرفیت مخزن :

زمان تعویض طولانی تر روغن را می گردد . 

مورد لزوم جھت ظرفیت روغن از رابطھ ی زیر بھ دست آید .

3یا 2اطمینان 
باشد .

حداقل ظرفیت مخزن بر حسب لیتر مساوی است با : 



)  2( 3×  ظرفیت پمپ بر حسب لیتربر دقیقھ  
مثال :

گالن در دقیقھ در نظر گرفتھ ایم ، حداقل 20دبی جا بھ جایی جھت سیستم ھیدرولیکی پمپی با 
Powerظرفیت مخزن جھت ساخت یک دستگاه مجموعھ ی تولید فشار ھیدرولیکی ( 

Pack: را بر حسب لیتر محاسبھ نمایید(
20 × 587 /3 = 7 /57 لیتر ظرفیت جابجائی پمپ

7 /57 × 2 ( 3 ) = 4 /151 یا ( 1 /722 ) لیترحجم مخزن بر حسب
150

4/15/1
باشد بھ عنوان فضای آزاد بالای روغن در نظر می گیرند .

مثال :
1505060ای حجم روغن فوق کھ اگر بر

5010و ارتفاع 

6060سانتی متر عرض ، 50ابعاد اصلی مخزن جھت پاور پک
متر ارتفاع می باشد .

2_8شکل

فیلترھا :

ه عبارتی کار فیلتر جذب و جداسازی مواد زاید از سیال بھ وسیلھ ی مواد و اجسام متخلخل بود
کھ میزان تخلخل آن با توجھ بھ نیاز تعریف شده ی سیستم ،توسط طراح انتخاب می گردد .

عاری نمایند .

برای جذب براده ھای فلزی استفاده می گردد



درجات فیلترھا ( مش ) :
Meshش ( بھ تعداد روزنھ ھای موجود در واحد سطح ، م

می باشد . 200عدد باشد می گویند مش صافی برابر با 200مربع )

میکرو متر می باشد .1000ابر یک میلیونیم متر است بھ عبارتی ھر میلی متر برابر بر

ذرات کو چک تر از مش قابلیت خروج از فیلتر را دارا می باشند .
میکرون5تا 1معمولاً ذراتی بھ کوچکی 

کھ بھ وسیلھ ی فیلترھا این امر امکان پذیر می باشد . 

فیلتر ھای ورودی :
ھمان طور کھ از اسم آن ھا پیداست این فیلتر ھا در قسمت ورو

و باعث فیلتر شدن روغن در زمان ورود بھ پمپ می گردند .

2_10شکل

باشد .

آسیبی بھ سیستم وارد نگردد .

فیلترھای خروجی :



با توجھ بھ این کھ پس از عبور روغن از فیلتر او

ستند را می نماید .زاید کھ معمولاً در لوازم آب بندی و قطعات اصطکاکی ھ
لذا می بایست در قسمت خروجی از سیستم و ورود مجدد بھ مخزن فیلتر گردند .

قسمت حتماً فیلتر نصب گردد .

مخزن سرازیر می شود نیز فیلتر خروجی نصب گردد.
( شکل       فیلتر ورودی و خروجی را در موقعیت ھای مختلف نمایش می دھد ) .

2_11شکل 

فیلترھای خروجی از سیستم و ورود بھ
مواد زاید می باشند . 

مواد و جنس فیلتر کننده ھا :
1-2-3-

فیلترھای فعال



2_12شکل 
فیلترھای (درشت) مکانیکی :–1

درشت مکانیکی می گویند استفاده میگردد

لترھای جذبی :فی–2

از 
،سرامیک ھای متخلخل با مش بندی مشخص و ... را نام برد . Sintering)طریق(

2- 13شکل 
این فیلتر ھا بھ عنوان فیلترھای فعال نام گذاری می گردند چون می توانند از نوع کربن خاص 

) یا خاک ھای مخصوص با دانھ بندی بسیار پایین باشند .Carbon Activeفعال ( 
استفاده از ا



پایین می آورند .

نند بر حسب نیاز کاری بھ چند نوع تقسیم گردند کھ مھم ترین آن ھا در زیر فیلترھا می توا
قابل ذکر است :

فیلترھا برای عبور تمام جریان :

زاید از روغن جدا می شود .

فیلتر دچار پر شدن و گرفتگی گردد .

By Pass

شود .بھ ھمین علت کنترل دوره ای این گونھ فیلتر ھا بسیار ضروری می باشد
فیلترھای صفحھ ای :

اساس کار این فیلترھا بھ گونھ ای است

میان این صفحات می شود .

گردیده و چون فیلترھا دارای صفحات 

ودر فضای زیر فیلتر محبوس می گردند . 

فیلتر ( بخشی از عبور جریان ) :

سرعت جریان سیال قسمتی از آن را فیلتر نماید .
ابتدا روغن از مجرایی عبور نموده کھ سطح مقطع این مجرا رفتھ رفتھ کم می گردد . با تغییر 

در سطح مقطع مجرا ، سرعت افزایش یافتھ و فشار کم می گردد . 

اثر پدیده ی ونتور مجدداً بھ مجرا باز می گردد .

داشتھ و ھر چھ سرعت بیش تر باشد ، حجم روغن قابل فیلتر شدن بیش تر می گردد .  



2_14شکل
اصول و اجزا جھت آماده سازی مجموعھ ی تولید فشار ھیدرولیکی :

Power Pack
ضروری می باشد :لوازم زیر

مولد حرکت دورانی ( در سیستم ھای صنعتی معمولاً الکتروموتور می باشد.–1
مخزن روغن –2
فیلترھای ورودی و خروجی –3
لولھ ھای ورودی بھ پمپ ، اتصال دھنده ی اجزای پاور پک تا خروج از سیستم –4
راجع بھ آن توضیح داده خواھد شد )4پمپ ( در فصل –5
فشار شکن ( در فصل    راجع بھ آن توضیح داده خواھد شد )–6
راجع بھ آن صحبت شده است )1روغن ( در فصل -7

طریقھ ی تخلیھ ی مخزن روغن :
بھ دو صورت می توان مخزن روغن را تخلیھ نمود :

1–
ب

90
روغن را تخلیھ نمود . 

10ا–2
درصد بقیھ یا کل روغن را تخلیھ نمود .

گازی ) جھت سھولت بیش تر در تخلیھ نصب می گردد . 
پس از تخلیھ ی روغن بھ دو روش فو

مخزن تعبیھ گردیده ( شکل      ) پیچ ھای این دریچھ باید باز گردد تا با برداشتن این صفحھ ، 
داخل مخزن قابل رؤیت باشد 

ف مخزن و بازدید دیگر قطعات داخل مخزن اقدام نمود .ھمچنین تمیز نمودن ک



2_15شکل 

اصول مقررات و حفاظت : 
1–

روغن و یا کنترل و تعمیر دوره ای مورد بازدید قرار داد . فیلترھا ، تعویض
2–

رعایت اصول ایمنی کار با برق می بایست کاملا رعایت گردد. 
3–

محل کوپلینگ موتور بھ پمپ بھ وسیلھ ی حفاظ ، محافظت گردد . 
4–

می باشد ، جداً خود داری گردد . 
5–

ضروری می باشد . 
6–

باشد .
7–

آن ضروری می باشد . دور 
8–

جبران ناپذیری بھ ھمراه خواھد داشت . 
9–

اجزای برقی از سیستم قطع گردیده است . 
10–

30%الی 20نگردد و در طراحی حداقل 
فشار سیستم انتخاب گردد .

عدم ا
کھ این امر در بیش ترمواقع باعث بروز ضررھای سنگینی بھ سیستم می گردد . 



) :1مصرف کننده ھا ( عملگرھا ) در سیستم ھیدرولیکی ( 

را سیستمی قابل کنترل نام گذاری کرد .
اجزای ھر سیستم قابل کنترل بھ شرح زیر می باشد : 

)Sourceمنبع ( –1
)Connection Elementsلوازم ارتباطی ( –2
)Control Accessoriesلوازم کنترل ( –3
)Actuatorsمصرف کننده ( –4

در فصل ھای قب

.

بھ صورت فشار می باشد

عملگر ) بھ آنھا وابستھ می باشد . 
در 

باشد :

گرمایی می باشد . 

نمی باشد .

فا
را از یک منبع ، تغذیھ نمود . 

پایین می آورد .
در سیستم ھای ھیدرولیکی مصرف کننده ھا ( عملگرھا ) بھ صورت 

می شوند :
عملگرھای دورانی –2عملگرھای سیلندری     –1

عملگرھای سیلندری :
عملگرھای سیلندری خود بھ دو دستھ تقسیم می گردند :



الف ) عملگرھای سیلندری  خطی 

ی نیز گفتھ می شود .چرخش

) و موارد مشابھ می باشندکھ بصورت کلی بھ دو دستھ تقسیم می گردد .(Clampنقطھ ی 
Single Acting Cylinder)سیلندر خطی یک کاره یا یک طرفھ(–1
)Double Acting Cylinderیا دو طرفھ ( سیلندر خطی دو کاره–2

سیلندرھای خطی یک کاره ( یک طرفھ ) :

کمک بگیرند .

)4_1شکل ( 

پس از برداشتن فشا-الف
نیروی ثقل در صورتی کھ بھ صورت عمودی نصب گردیده باشند .

–ب 
تواند توسط فنری کھ در خارج از سیستم  نصب گردیده و  بھ شافت سی

می تواند سیلندر را بھ حالت اولیھ باز گرداند ) .
در موارد خاص با کمک از ھوای فشرده –ج 

سیلندر یک کاره ی باز و بستھ :

قرار داد . بھ صورت قراردادی ھر گاه شاف

سیلندر در حالت عادی بدون فشار ھیدرولیکی داخل سیلندر باشد می گوییم سیلندر ھمیشھ بستھ 
لب بسیار مھم می باشد ) .) می باشد ( بھ خاطر سپردن  این مط-یا در حالت ( 



4- 2شکل 
ساختمان داخلی سیلندر یک کاره :

میلی متر در نظر گرفتھ می شود .100الی 75بوده و حداکثر کورس آن بین 

مصرف و رعایت تلرانس ھای مجاز بسیار حائز اھمیت می باشد .
برای حفظ

و بالاتر از آن در نظر گرفتھ شود .\/\/\/\/
H8و H7در ی 

می باشند ) .

بدون درز در نظر گرفتھ می شود .ST52 BK + Sبرای سیلندرھای یک کاره و دوکاره 

بندی پیستون با بد
باشد .

بزرگ تر انتخاب نمود کھ جھت تح
نماید .

4_3شکل
( نمایش سیلندر با قطر شافت بزرگ تر )



سیلندر دوکاره :
شکل         ساختمان داخلی سیلندر دوکاره را نمایش می دھد .

ن 
سیلندر دو کاره کاملاً شبیھ می باشد .

طرفھ در جای خود باقی می مانند کھ نام دیگر این گونھ سیلندرھا ،
می باشد .

پیستون در فشار ثابت بیش تر می باشد .

4_4شکل

دارای محاسن ومعایبی است .
با توجھ ب

د نیاز اولیھ می باشد .فشار استاتیکی مور9/0بھ 

گردد کھ بھ نام ضربھ گیر (ترمز) معروف می باشد .

ترمز ( ضربھ گیر ) :
5_4

ی جلوگیری از ضربھ ھای انتھایی در ھر طرف سیلندر استفاده می گردد .جلو ، برا

میلی متر می باشد .25معمولاً طول این زائده جھت ترمز 

می باشد گردیده و سرعت در انتھای کورس بھ دلخواه کنترل می گردد .



25ا توجھ با این کھ از ھر طرف جھت ترمز نمودن حداقل در این گونھ سیلندر ھا ب
کورس مورد نیاز می باشد .

50طول کورس مورد استفاده می بایست بیش تر از 
استفاده کرد . 

4_5شکل 
محاسبھ ی نیروی سیلندر : 

ھمان طور کھ گفتھ شد در سیستم ھای ھیدرولیک
مقطع می باشد .

F
P= ------- A

Pبر حسب بار= فشار
A سطح مقطع برحسب =Cm2

=F نیرو بر حسبKg

( فشار سیالی ) حاصل فشار در سطح مقطع سیلندر می باشد . 
F= P × A

4_5شکل 
باید در نظر داشت کھ نیروی سیلندر ھا

شده کم تر می باشد .
سرعت :

سرعت سیلندرھای دو طرفھ را می توان از روش زیر بھ دست آورد :

Cm3 / Sec )جریان ورودی (
Cm / Sec -------------------------------------=سرعت رفت

مساحت پیستون  ( Cm2 )
Cm3) جریان ورودی  / Sec )

Cm / Sec -------------------------------------=سرعت برگشت 



Cm2 )مساحت پیستون منھای شافت     )

ت برگشت بیشتر می باشد یعنی سرعت برگشت بیش تر است .سرع

سیلندرھای خاص :

ی سیلندر ھای یک کاره و دو کاره تعلق دارند . 

الف ) سیلندرھای تلسکوبی :
این سیلندرھا از نوع سیلندرھای یک کاره 
)  4_6شافت بھ حالت اولیھ برمی گردند . ( شکل

.
نیروی 

نیروی سیلندر کاستھ می شود .

یافتھ است . 

4_6شکل
( یک عدد سیلندر تلسکوپی  )

ب ) سیلندر تاندوم :
سیلندر

سیلندر دو طرفھ در 
با ھمان قطر بھ مراتب بیش تر می باشد .

نیروھای تک تک سیلندرھا کم تر است .
604710در100Φبرای مثال اگر نیروی دو عدد سیلندر  

Kg942030نیروی دو سیلندر



8996
کیلوگرم کم تر می باشد .424سیلندر بھ تنھایی 

4_7شکل
تاندوم )( سیلندر

:طریقھ ی نصب و مونتاژ سیلندرھای ھیدرولیک
معمولاً سیلندرھای ھیدرولیک بھ چھار روش مونتاژ می گردند :

سیستم پیچ و مھره ای ( توسط میل نگھ دارنده )–1
سیستم سرو تھ رزوه ای –2
سیستم فلانچی –3
سیستم یک طرف جوشی –4

نگھ دارنده ):سیستم پیچ و مھره ای ( توسط میل

توسط مھره محکم می گردد ( شکل      ) مونتاژ می شود.

فشار تولید می گردد ، می بایست محا
محاسبھ و انتخاب می گردد .

گیرند .
میلی متر ) این روش توصیھ نمی گردد .500د سیلندر ( بیش تر از برای طول ھای بلن

4_8شکل
( سیلندر با چھار پیچ و مھره )



سیستم سرو تھ رزوه ای سیلندر :

بندپس از نصب ، عمل آب بندی را انجام می دھند.
مع
 .

ورودی و خروجی پس از چندین بار باز و بستھ کردن ، می باشد . 

4_9شکل 
( سیلندر سروتھ پیچی )

سیستم فلانچی :

کاری می گردد .

ھای دو عدد پولک را قلاویز نمود ) بھ پولک ھا نصب می گردند .

ی بلند بسیار مناسب می باشد .وروددو خروج و طول کورس ھا

4_10شکل

سیستم یک طرف جوشی یا یک طرف فلانچی ( پیچی ) :
این روش متداول ترین روش جھت تولید سیلندر با ھزینھ ی مناسب و مطمئن می باشد (

جوش 



استفاده نمود ) .

تر می باشد . 

4_11شکل 

دوکاره ی دو شافتھ :

ی دو شافتھ می باشد .

گردد  مورد مصرف دارد . 

4_12شکل
(  سیلندر دوکاره ی دوشافتھ )

سیلندر چرخشی با زاویھ ی محدود :

این دنده شانھ ا



(ترک)نموده ایم .

Ball ValveButter Fly Valve

ھمیشھ یکسان می باشد . 

4_13شکل

روش ھای مختلف نصب سیلندر بھ بدنھ ی دستگاه را مشاھده می نمایید .4_14در شکل 
می گویند Braket( بھ لوازم نصب سیلندر بھ محل مورد نظر لوازم اتصال بدنھ ی سیلندر یا 

 (

4_14شکل

سرعت ھای ھیدرولیکی 
سرعت سیلندرھای ھیدرولیکی بھ دو عامل زیر وابستھ می باشد :

مقاومت سیلندر –1
میزان جریان ورودی و خروجی از سیلندر –2

مقاومت سیلندر :



اثر زیاد گرم شدن روغن بستگی دارد. 

:میزان جریان ورودی و خروجی سیلندر

طرف مقابل سیلندر را دارد .

:Rotare Actuators)عملگرھای دورانی ( مصرف کننده ھای دورانی 

ت 

خواھیم برد .

ان استفاده مانند پمپ توجھ گردد . سازنده در مورد امک

1
و خروجی معمولابًا یکدیگر برابر می باشند 

چرخشی در یک طرف کھ چرخش سمت راست را ھم جھت
) نیز می گویند .Hydro Motor) بھ عملگرھای چرخشی ، ھیدروموتور ( 1( 

قابل چرخشی در دو طرف ( چپ و راست
) 1گونھ ھیدروموتورھا توجھ بھ این موضوع بسیار قابل اھمیت می باشد .( 



4_15شکل 

 )1
.

) 2گردند : ( 
ھیدروموتورھای دنده ای –1
ھیدروموتورھای پره ای –2
ھیدروموتورھای ژ یرتور –3
ھیدروموتورھای پیستونی –4
ھیدروموتورھای شعاعی –5

4_16شکل 

 )2
و محاسبات آن ھا در سطح این کتاب نمی باشد.

ھیدروموتورھای دنده ای :

تغییر 
این امکان می توان استفاده نمود ) 



4_17شکل 

باشد .
4_18شکل 

تولید می نمایند . 

4_18شکل

را در صنعت بھ خود اختصاص داده است .
HP

کیلو وات می سنجند ) در دسترس می باشد . Kwاسب بخار یا 
RPM1000موتورھا 

حرکت ھای چرخشی مورد نظر استفاده می گردد .

)4_19شکل(ایجاد می نماییم و می توانیم سرعت و قدرت یکنواخت ایجاد کنیم .



4_19شکل

ھیدروموتورھای پره ای :
4_20عملکرد این گونھ ھیدروموتورھا ( شکل  

پره ای می باشد کھ صفحھ ای دارای چندین شیار 
(با توجھ بھ نوع طراحی سازنده ی تعداد شیارھا مشخص م

Bladsھایی ( 
صورت خارج از مرکز داخل محفظھ ای نصب گردیده است ، می باشد .

4_20شکل 

و 

بیش تری بھ پره ھا وارد گردیده و موجب چرخش سریع تر می گردد .

4_21شکل



آن ) تولید می گردند و در صو
آب بندی می بایست بھ توصیھ ھای سازنده ی آن توجھ نماییم . 

ھیدروموتورھای ژیرتور :

موجبات چرخش شافت متصل بھ چرخ دنده ی داخلی را ایجاد می نماید .

4_22شکل

جایگزینی در مدارھای مورد نظر می بایست مورد توجھ قرار بگیرد . 

4_23شکل 

ھیدروموتورھای پیستونی :

ھیدروموتورھای پیستونی با جابھ جایی متغیرتقسیم می شوند .

4_25شکل 



الف ) ھیدروموتورھای پیستونی با جابھ جایی ثابت :

زاویھ ای زیر آن نصب گردیده وارد شده و موجب چرخش بلوک سیلندر می گردد. 
این گشتاور ھمیشھ بھ نسبت زاویھ ی صفحھ ی زاویھ دار تغییر می یابد.

) عملکرد پیستون ھا و صفحھ ی زاویھ دار نشان داده شده است . 4_26کل (  در ش

5000
RPM

راحی و ساختھ می شوند .  اقتصادی می باشد ، ط

ھمچنین نرم ویکنواخت شدن سرعت می گردد .

، گذراندن دوره ھای مخصوص لازم بھ نظر می آید . باز و تعمیر نمودن آن

چپ و راست با تعویض جریان عبوری سیال بھ راحتی امکان پذیر می باشد .
عدد بوده کھ ب9معمولاً دراین گونھ ھیدروموتورھا ، تعداد پیستون ھا 

درجھ حرکت می نمایند .    15دار با زاویھ ی 

) :(Proprtionalب ) ھیدرو موتورھای پیستونی با جابھ جایی متغیر  

بوده با این تفاوت کھ امکان تغییر زاویھ ی صف
301515–

تغیییر می باشد .

5000 RPM

تغییر جھت از چپ بھ راست را برخوردار و در دسترس می باشند .



4_28شکل

نصب انواع سیلندر با توجھ بھ موقعیت مکانی نصب آن ھا :
سیلندر ھای خ

) براکت می گویند ، قابل نصب می باشد  .Bracketسیلندر ( 
شکل         نحوه ی نصب بعضی از سیلندرھا با توجھ بھ موقعی

دھد .
75100

2000
میلی متر تجاوز نمی نماید .

اھمیت می باشد .رعایت قطر شافت مورد مصرف نسبت بھ طول کورس حائز 

گردد . 

حاسبھ می باشد .م
در سیستم ھای ھیدرولیکی یک سیلندر از نظر قدرت بھ دو صورت  قابل بررسی می باشد :

در یک سیستم سیلندر وجود دارد و می بایست نیروی آن محاسبھ گردد . –الف 
–ب 

مشخص گردد .

در سیستمی کھ سیلندر وجود دارد :–الف 

نصب شده بر روی پاور پک میزان حداکثر فشار را بھ دست می آوریم . 
مقدار نیرو را از فرمولP = F / Aا استفاده از قانون  فشار   سپس ب

A ×P =F. محاسبھ می کنند

مثال : 



200در سیستمی قطر سیلندر مصرف شده را 
60

50نی
زمان برگشت محاسبھ نمایید:

D= 200mm = 20Cm

D2 × Л 202 × Л
A = ------------- = ------------- = 314 Cm2

44

F = P × A ⇒ F = 60 × 14 /3 = 18840 Kg نیروی رفت

D2 × Л 52 × Л
A՜= ------------- = ---------------= 625 /19

4 4

F = P × A ⇒ F = 60 × 625 /19 = 5 /1177 Kg
نیروی کم شده توسط شافت

18840 – 5 /1177 = 5 /17662 نیروی برگشت

باید توجھ داشت کھ این نیرو ی رفت و

محاسبھ گردد .

در 320

موجود در سیلندرھای تولیدی خود می باشند .
10

تقسیم و عدد بھ دست آمده را از نتیجھ ی محاسبھ ی 100ضرب نموده سپس بر عدد 10عدد 
ضرب نماییم .0/ 9اولیھ کسر نماییم . یا این کھ نتیجھ ی محاسبھ ی اولیھ را در عدد 

18840 × 9 /0 = 16956 Kg نیروی رفت
5 /17662 × 9 /0 = 25 /15896 Kg نیروز برگشت

م :در سیستمی کھ می خواھیم طراحی نمایی–ب 



ی نماییم .ضرب م6/1الی 1/ 2عددی بین 

تجربی بوده و جھت خنثی نمودن نیروھای اصطکاکی و نیروھای جانبی وارده می باشد . 
تمرین :

. 5000برای سیستمی می خواھیم سیلندری انتخاب نماییم کھ بتواند 

بار باشد .100
P = F/ A ⇒ A = F/ P ⇒ A = 5000 : 100 = 50

500 : 14 /3 = 923 /15
923 /15 × 4 = 692 /63

D2 = 692 /63 ⇒ D ≈ 8 Cm
25 /110 Cm

ما می باشد می رسیم . 
توجھ :

20یعنی 1/ 2ضرب نمودن یک قطر بھ دست آمده مثلاً در 
4025یعنی 1/ 4در 

دست آمده اضافھ شده است .


